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nMitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 

Umweltschutz und Abgaben für unsere Partner in den Gemeinden 
 

Angebot Bausachverständigkeitstätigkeiten     
 

Es ist soweit, die Kooperation der Gemeindeverbände MELK und Amstetten ermöglicht ein 

Angebot für die Sparte „bautechnischer Sachverständiger.“ 

Welche Leistungen können wir Ihnen daher jetzt anbieten:  

➔ Vorprüfung von Bauvorhaben 

➔ Mitwirkung als bautechnischer Sachverständiger im Bauverfahren in den Gemeinden  

zur Erstellung von Gutachten sowie für Beratungen („Bausprechtag“) 

➔ Ersterfassung im AGWR – Erfassung anhand des AGWR Datenblattes oder Datenträgers 

➔ Persönliche Beratung von Bauwerbern sowie Planern – nach Terminvereinbarung oder bei 

den Bausprechtagen 

➔ weitere Leistungen nach individueller Vereinbarung möglich 

 

.....hier die zentralen Angebotsteile des GVU Melk: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

......... 
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Sperrmüll 2021 

Nachdem die Sperrmüllsammlung im Vorjahr so gut angenommen wurde (Mengensteigerung ca. 

15 %) haben wir für das heurige Jahr neue Informationsvorlagen erstellt.  

Diese sind nun auf eine Seite Sperrmüll und eine Seite Problemstoff-Information gekürzt. 

 

 

Die Anmeldung wurde grundsätzlich auf online Anmeldung umgestellt. Bitte veröffentlichen Sie 

nur mehr die neuen Sperrmüll- und Problemstoff-Informationen, sobald Sie diese von uns 

zugesendet bekommen. Dies erfolgt rechtzeitig vor Ihrem jeweiligen Termin in Ihrer Gemeinde. 

 

Anmeldungen sollten grundsätzlich nur über die Online Anmeldung erfolgen. Bitte 

unterstützen Sie Ihre Gemeindebürger dabei. Gerne können Sie auch telefonische und 

persönliche Anmeldungen am Gemeindeamt entgegennehmen und diese über das 

Online-Tool des GDA erfassen. Die Anmeldung über Zusendung von Fax wurde 

eingestellt. 

Für die wenigen Fälle die keinen Online- Zugang haben, ist es auch möglich die 

Anmeldung mit Brief an den GDA durchzuführen. 

 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
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GDA Verbandsversammlung und Vorstandssitzung 
 

Aufgrund der aktuellen Situation wurden die GDA Sitzungen per 

Videokonferenz durchgeführt, dabei wurden folgende zentrale 

Ergebnisse erzielt: 

 

• Tolle Abfallbilanz für 2020 

• Weitere Umsetzung des ASZ-Konzeptes  

• Bioabfall-Studie weiterführen 

• Angebotsergänzung zur Gemeinde APP 

 

 

 

 

 

 

 

NÖ Tourismusgesetz, Interessentenbeitrag 2021, Corona- 
 

Gemäß Runderlass 3/2021 wurde der § 15a NÖ Tourismusgesetz 2010 dahingehend 

novelliert, dass auch für das Jahr 2021 kein Interessentenbeitrag einzuheben ist. Die 

Novelle wurde am 13. April 2021 in LGBl. Nr. 28/2021 kundgemacht und steht 

somit jetzt in Kraft. 

Die Gemeinden erhalten für ihren Anteil an den Einnahmen beim 

Interessentenbeitrag 2021 eine Vergütung vom Land Niederösterreich. Die Höhe 

der Vergütung orientiert sich an den Einnahmen aus dem Interessentenbeitrag 

2019. Die Auszahlung erfolgt bis Juni 2021 von Amts wegen. 

 

 

 

Personelle Veränderung - neu im GDA Team 
 

Schauer Andreas aus Neustadtl/D. unterstützt seit April den Bereich der Wasser- und 

Kanalerhebungen im Bezirk Amstetten. Derzeit arbeitet Andreas in der Einschulungsphase an 

Projekten in Ardagger, Sonntagberg und Zeillern mit. 

Kurzvorstellung: 

Geboren: am 31.05.1995 in Amstetten 

Schulbildung: Volksschule, Hauptschule und Handelsschule Amstetten 

Berufserfahrung: Druckereiservice- Verkaufsunterstützung, 

Metallbaubetrieb, Marketing für die Regionalzeitung 

NÖN und BVZ 

Privates: Kulturverein Grein, Kulturspektrum 

Neustadtl, hofft das sein Verein SKN St. Pölten nicht 

absteigt, unterstützendes Mitglied im Museumsdorf 

Niedersulz & Nationalpark Thayatal  

Motto: Leben und leben lassen 

 

locum Mostviertel  
 
Die nächste Ausgabe Locum #20 erhalten Sie am 18. Juni 2021 zur Beilage 

in Ihrer Gemeindezeitung/Ihrem Rundschreiben an die angegebene 

Lieferadresse.  

Vorschau für die Locum #21, diese wird Anfang September 2021 

erscheinen. 

  

Zu diesem Artikel gibt es einen Download:  
https://login.gemeindeserver.net/getfile/238941/13/NOE_Tourismusgesetz_2010_ 

Zu diesem Artikel gibt es Downloads:  
http://abfall.gda.gv.at/Abfallbilanz.pdf   
https://abfall.gda.gv.at/GDA_Bericht_ASZ_Konzept.pdf  
http://abfall.gda.gv.at/Reinigung_der_RecyclingPlatzl.pdf 

http://abfall.gda.gv.at/Muellgebuehr.pdf 

Ihr Ansprechpartner: 
Andreas Schauer 
07475 53340 111 
schauer@gda.gv.at 
www.gda.gv.at 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
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GDA Aussendungen 
 

Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die BürgerInnen durchgeführt. Falls 

Fragen auftauchen bitte an den GDA verweisen. 

 
Bestellung - Gemeinde App – verbessertes Angebot 

 

Nachdem das Projekt Gemeinde- APP nun mehrmals 

vorgestellt wurde, zuletzt in der GDA 

Verbandsversammlung, geht es nun in die 

Umsetzungsphase. 

Unser Angebot wurde adaptiert und es wird der GDA 

einen Rahmenvertrag mit I-GAP verhandeln, in welchem 

die GDA Gemeinden ihre Bestellung durchführen 

können. Weiters wurde der Content Service des GDA 

freigestellt, so besteht nun auch die Möglichkeit, das 

APP ohne diesen zu bestellen. Wir empfehlen Ihnen 

diesen zumindest für die ersten Jahre in Anspruch zu 

nehmen. Ebenfalls ist eine Aufteilung der einmaligen 

Kosten auf 3 Jahre möglich. Infos dazu finden Sie in der Beilage.hier als download..  

Wir würden uns freuen, Sie als Gemeinde bei diesem Projekt begleiten zu dürfen. Um erste 

Ergebnisse rasch zur Verfügung stellen zu können, ersuchen wir Sie um Ihre Rückmeldung bis 

Anfang Juni 2021.  

Um die Vorteile des bereits bestehenden Gemeindeserver Systems zu nutzen, wurde dieses 

Konzept für ein eigenes App für jede einzelne Gemeinde mit unserem regionalen Partner der 

Firma I-Gap ausgearbeitet, in der die Ideen und Vorschläge der Gemeinden einflossen. Somit ist 

es eine einzigartige Möglichkeit für jede Gemeinde Ihre APP frei zu gestalten und 

dementsprechend mit der Zeit weiter zu entwickeln bzw. auszubauen. 

 

Man muss auch erwähnen, dass dadurch doppelte Einträge bzw. Arbeiten in eine 

andere Plattform wegfallen, und die Bedienung der App in einem bereits 

bekannten System wie dem Gemeindeserver, die Handhabung für den jeweiligen 

Betreuer erleichtert. 

Um das Projekt Gemeinde App (Rahmenvertrag und GDA Content Service) 

umsetzen zu können, wird eine Teilnahme von mind. 20 Gemeinden nötig 

sein. 

 

 

 

 

 

 

 

 
IMPRESSUM Medieninhaber und Verleger GDA-intern - GDA - Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten für Umweltschutz 

und Abgaben, Mostviertelplatz 1, 3362 Öhling, Tel.: 07475/53340200, Fax: 07475/53340250, E-Mail: post@gda.gv.at, 
http://www.gda.gv.at 
Obmann: LAbg. Bgm. Anton Kasser, Eigenvervielfältigung. Herstellungsort: Öhling; Alle Artikel sind geschlechtsneutral zu verstehen. Quellen 
& Fotos: BMLRT, Pixabay, Geister, Lindorfer, Natur im Garten, Willim, Zirkler, Klien, IGAP 
Besonderes DANKE an mostropolis.at für die neuen GDA Mitarbeiterfotos  

Art der Aussendung Zeitpunkt 

Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 19 

Luftmahnung  ab KW 18 

Erinnerung Kommunalsteuer Jahreserklärung ab KW 18 

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
https://abfall.gda.gv.at/Bestellformular_GemeindeApp.pdf  
https://abfall.gda.gv.at/Kosten_und_Projektablauf.pdf  

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://abfall.gda.gv.at/Kosten_und_Projektablauf.pdf
https://abfall.gda.gv.at/Bestellformular_GemeindeApp.pdf
https://abfall.gda.gv.at/Kosten_und_Projektablauf.pdf


GDA INTERN Ausgabe 7    12.05.2021         Seite 5 von 7 
 

 
 

Mostviertelplatz 1, 3362 Oed-Oehling            T: 07475/53340200 F: 07475/53340250  
post@gda.gv.at  www.gda.gv.at                   ATU 16283705, DVR 684074 
 
G:\Medien\GDA Intern\2021\2021-7 Intern\GDA Intern Mai.docx Seite 5 von 7 

Recycling Platz´l – update 2021 
 

 

Nach 3 Jahren brauchen einige unserer 

Recycling Platz´l aber dringend eine 

Wasch-Kur! 

 

Daher wird ersucht in den nächsten 

Wochen die folgenden Tätigkeiten in 

der Gemeinde durchzuführen. Dies 

kann primär durch die Mitglieder des 

Umwelt-Ausschusses und 

Umweltexperten erfolgen, aber auch durch gemeindeeigenes Personal.  

Ziel der Vorgangsweise ist es, die Recycling-Platz´l in einen sauberen Zustand zu bringen, damit 

Abfalltrennung für die Bevölkerung auch Freude macht. 

 

1. Die Gemeinden besuchen die Recycling Platz´l in ihrer Gemeinde und erheben vor Ort die 

Behälterzahl inklusive Verschmutzungsgrad, technischen Problemen und 

Beschriftungszustand. Zum Auffinden der Recycling Platz´l hilft Ihnen die individuelle 

Recycling Platz´l Liste unter https://gda.gv.at/recycling-platz-l-standorte. 

2. Überprüfung der Recycling Platz´l Standorte auf Verschmutzung/Reinigung der Container, 

Erneuerung der Aufkleber, Schäden, korrekte Anzahl der Container, … Genaueres 

entnehmen sie bitte der Anleitung. 

3. Die Gemeinden senden bitte bis 1.06.2021 ihre Erhebungsliste der Recycling 

Platz´l an stoeghofer@gda.gv.at retour. 

4. Mitte Juni wird die Entscheidung getroffen ob der GDA oder die Gemeinden gegen 

Kostenersatz die Reinigung und Beklebung der Behälter vornehmen. 

5. Die Reinigungstour wird voraussichtlich im Sommer 2021 stattfinden. Zeitgleich 

zur Reinigungstour werden die Aufkleber bei den Behältern erneuert.  

Informationen zur Energiebuchhaltung in Gemeinden 
 
Der GDA bietet als Dienstleister für die Gemeinden in der Region bereits seit dem Jahr 2012 die 

Führung der verpflichtenden Energiebuchhaltung an. Dabei arbeiten wir für die Gemeinden in  

zwei Modellen. 

Modell BASIS: Einerseits wird die Anlage sowie die Verwaltung aller gemeindeeigenen Objekte 

im Buchhaltungsprogramm SIEMENS NAVIGATOR (EMC) vom GDA durchgeführt. (Neuanlage, 

Zählertausch, etc.).  

Modell EBN: Zusätzlich zum Modul BASIS führt der GDA als zweiten Schritt auch das jährliche 

Reporting in Form eines Energieberichts (EBN) mit konkreten Handlungsempfehlungen sowie vor 

Ort Präsentationen durch. Insbesondere diese jährliche Berichtslegung und Datenkontrolle legt 

den Grundstein für eine energieeffiziente und klimagerechte Energiezukunft.  

Darüber hinaus nehmen die vom GDA im Modell EBN betreuten Gemeinden an der 

Auszeichnung zur Energiebuchhaltungs- Vorbildgemeinde teil. Die Qualität der 

Energieberichte spiegelt sich in der Dichte der Vorbildgemeinden im Bezirk wieder.  

 

Steigen Sie vom Modell BASIS auf Modell EBN um, Vorlaufzeit 1 Monat, für weitere 

Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung.  

Wir laden daher alle Gemeinden ein, dass Angebot der vollständigen Betreuung durch 

den GDA anzunehmen und gemeinsam den Weg zur flächendeckenden 

Auszeichnung als Vorbildgemeinde zu gehen. Als Vorbildgemeinde haben Sie 

darüber hinaus Zugang zu kostenlosen Potentialanalysen und Beratungsgesprächen.  

 
https://www.umweltgemeinde.at/vorbildgemeinde-unterstuetzung 

Zu diesem Artikel gibt es eine pdf, ein Video und die Anleitung zum Download für Ihre Gemeinde: 

https://gda.gv.at/recycling-platz-l-standorte 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/recycling-platz-l-standorte
mailto:stoeghofer@gda.gv.at
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https://gda.gv.at/recycling-platz-l-standorte
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KLAR & KEM -aktuell 
 

Stell das Auto in die Ecke, 

geh/radle doch die kurze Strecke! 

 

Obwohl der Reiseverkehr durch die 

Coronakrise sank, hat sich der CO2 

Anteil in der Atmosphäre nicht 

wesentlich verringert.  

Mit einer besonderen 

Stempelpassaktion möchte die 

Marktgemeinde Ferschnitz einen 

Anreiz schaffen, Kurzstrecken zu Fuß 

oder mit dem Rad zu erledigen. Das 

Motto lautet: „Stell das Auto in die Ecke, geh/radle doch die kurze Strecke!“.  

„Jeder kann seinen Beitrag leisten! Diese Aktion soll motivieren Kurzstrecken zu Fuß oder mit 

dem Rad zu erledigen und gleichzeitig die Umwelt zu schützen, der Gesundheit was Gutes tun 

und auch regionale Betriebe zu fördern“, freuen sich LAbg. Bgm. Anton Kasser und Bgm. 

Michael Hülmbauer.  

Seit 11. April 2021 kann für jede Strecke – die in Ferschnitz zu Fuß oder mit dem Rad 

zurückgelegt wird - ein Stempel im Stempelpass gesammelt werden. Zwölf Stempel genügen für 

die Teilnahme an der Verlosung am 25. Juli 2021 beim Jakobikirtag. Verteilt werden die Stempel 

von Ferschnitzer Betrieben und Institutionen.  

Die Klima- und Energie- Modellregion Amstetten (KEM) unterstützt das Projekt, und freut sich 

über Nachahmer in der Region. Ein Projekt zum Herzeigen!  

 

Weitere Infos unter: https://gda.gv.at/stempelpassaktion-ferschnitz 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Förderung: Gewässerökologie für 
Renaturierungsprojekte 
 

Die Förderung Gewässerökologie für kommunale Förderungswerber 

unterstützt die Umsetzung von Maßnahmen zur Verbesserung des 

ökologischen Gewässerzustandes, sofern diese nicht dem 

Hochwasserschutz dienen oder in Zusammenhang mit einer 

Wasserkraftnutzung stehen. Förderungsfähig sind Maßnahmen zur 

Verbesserung der Durchgängigkeit und zur Restrukturierung 

morpholoigsch veränderter Fließgewässerstrecken, sowie Grundsatzkonzepte, Untersuchungen, 

Studien, generelle Planungen, Bewusstseinsbildung und Gutachten, die im Zusammenhang mit 

den oben genannten Maßnahmen stehen. 

 
Mehrere Infos unter: Förderung Gewässerökologie für kommunale Förderungswerber, bmlrt.gv.at 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Vorteil für KEM-Gemeinden - Förderungen 2021: Die 
neuen Leitlinien sind da! 
Mehr Info siehe Artikel bei KLAR KEM Nord aktuell 
 

Fototext: v.l.n.r.:  Bgm. Michael Hülmbauer, 
Umweltarbeitskreisleiterin Hedwig Schagerl, Viktoria Reiter, GDA-
Obmann LAbg. Bgm. Anton Kasser 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
https://gda.gv.at/stempelpassaktion-ferschnitz
https://www.bmlrt.gv.at/wasser/foerderungen/gewaesseroekologie/kommunale-foerderungswerber.html
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KLAR & KEM - aktuell 
 
Amstettner Trinkbrunnen – Vorbild 

für ganz Niederösterreich  
 

Die mit der KLAR! entwickelten Trinkbrunnenmodelle 

wurden nun vom nachhaltigen Beschaffungsservice der 

EnU aufgegriffen um einen Behelf für alle Gemeinden Niederösterreichs zu 

schaffen.  

Werfen auch Sie einen Blick auf unsere Modelle und errichten Sie noch heuer 

einen neuen Trinkbrunnen in Ihrer Gemeinde!  

480€ KLAR!-Bonus! Nehmen Sie außerdem unseren einmaligen Kostenzuschuss in Anspruch! 

Mehr Informationen finden Sie hier: www.gda.gv.at/trinkbrunnen  

 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Webinare für GrünraumbetreuerInnen 
 

Naturnahe Grünflächen in Gemeinde- und Ortszentren 

wirken sich sehr positiv auf das Mikroklima aus und 

bieten Lebensraum für viele Insekten. Natur im Garten 

veranstaltet jeden letzten Freitag im Monat eine Online-

Schulung für Gemeinden und deren GrünraumbetreuerInnen. Nehmen 

Sie das Angebot in Anspruch und laden Sie auch Gemeindemitarbeiter/-

innen ein an den Webinaren teilzunehmen.  

Die nächsten Termine: 

28. Mai, 9:00 Uhr „Zuviel oder Zuwenig - Regenwassermanagement in Gemeinden“ 

25. Juni 9:00 „Mehr Kühlflächen durch Gebäudebegrünung“ 

Link zur Website   Anmeldung zur Veranstaltung 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Vorteil für KEM-Gemeinden - Förderungen 
2021: Die neuen Leitlinien sind da! 
 

Durch die Mitgliedschaft beim GDA ist auch Ihre 

Gemeinde automatisch eine KEM-Gemeinde. Dies bringt 

für Sie Vorteile bei diversen Förderungen. Der Klimafond hat am 7. Mai die neuen 

Förderkriterien veröffentlicht. 

Gefördert werden wieder:  

• Photovoltaikanlagen (mit und ohne Stromspeicher) auf Gebäuden und Grundstücken im 

öffentlichen Interesse.  

• Holzheizungen in öffentlichen Objekten  

• Thermische Solaranlagen auf öffentlichen Objekten  

• Ladestationen  

• Mustersanierung von öffentlichen Objekten  

• Solare Großanlagen  

• Pilotprojekte Thermische Speicher für Wärme und Kälte 

KPC-Website zur Einreichung: www.umweltfoerderung.at/kem-invest 

mailto:post@gda.gv.at
http://www.gda.gv.at/
http://www.gda.gv.at/trinkbrunnen
https://www.naturimgarten.at/veranstaltung/monatliches-gemeinde-webinar-2021.html
https://event.webinarjam.com/register/89/q1862i81
http://www.umweltfoerderung.at/kem-invest

